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DEUTSCHER BRIDGE-VERBAND

Lektion 1
Die Eroffnungen 2& und 2 ¢

e Empfohlene Materialien:

K.-H. Kaiser, “Bridge lernen-Buch zum Selbststudium” ISBN 978-3-935485-45-6, 28,90 €
Sabine Auken, CD ,,Mut im Bridge*, Q-Plus Miinchen, 55 €

Roland Rohowsky, ,,Beherrsche die Farben!*, ISBN 978-3-925440-91-5, 17,50 €

K.-H. Kaiser, “Forum D 2015 - Die ungestorte Reizung” ISBN 978-3-935485-58-6
Tabellenbuch Forum D Plus, ISBN 978-3-00-025828-2

Marc Schomann, CD “Erfolgreich Reizen im Bridge [1]”, Q-Plus Miinchen

Marc Schomann, CD “Erfolgreich Reizen im Bridge [2]”, Q-Plus Miinchen

Marc Schomann, CD , Noch mehr Erfolg im Bridge*, Q-Plus Miinchen
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Aufbaukurs Reizung

Lektion 1 — Die Eroffnungen 2¢ und 2 ¢

Eroffnungen auf der Zweierstufe

D& 20-23 FL 10 verschiedene Blatttypen
semiforcierend 2 SA ausgeglichen 22/23 FL
3 SA 5-5 in Oberfarben 18-21 FL
29/46,39/M6 49/M 20-23 FL oder 8 bis 8'4 Spielstiche
3/ 4 20-23 FL, 9 bis 9% Spielstiche
D¢ ab 24 FL ab 24 FL, beliebige Verteilung
partieforcierend 9 Spielstiche in Oberfarben
10 Spielstiche in Unterfarben
29%* 5};10 Fh ® (¥ -Karten mit ausreichender Qualitdt (mindestens 3F bzw. 2 Figuren)
schwach,
sperrend ® Kkein der M
® nicht forcierend, keine 2 Verteidigungsstiche in anderen Farben,
Gefahrenlage beachten
20% >-10F ® 6 A -Karten mit ausreichender Qualitdt (mindestens 3F bzw. 2 Figuren)
schwach,
sperrend ® kein 4er ¥
® nicht forcierend, keine 2 Verteidigungsstiche in anderen Farben,
Gefahrenlage beachten
2S5A 20-21 FL ® gleichmiBige Verteilung (4/3/3/3, 4/4/3/2 oder 5/3/3/2 auch mit Ser
Ober oder Unterfarbe, 5422 oder 6322 gelegentlich moglich)
® nicht forcierend, prizise Eroffnung
1. Die Eroffnung 2SA
Eroffnung | Punktstirke Anforderungen Antwort Anforderungen
2SA 20-21 FL gleichmiBige Verteilung 3SA  |e 5-11FL,nf
Kein g‘}é % 3;; 3, ‘?/45/ 3/2 oder 4SA  |e 12 FL, Einladung zu 6SA, nf
Oberfarbfit mit Ser 5SA .
méglich Unterfarbe) 6SA e 16 FL, Einladung zu 7SA, f
(l((ielng 4er 7SA e 13-15FL, nf
oder Ser e ab17FL,nf
Oberfarbe)
Evtl. Puppet
Stayman!
2 SA 20-21 FL gleichméBige Verteilung 3 e Stayman, ab 4 FL, mit 4er OF, f
(4/3/3/3, 4/4/3/2 oder
32;::1: bfit 5/3/3/2 mit Ser 3¢ e Transfer, ab 0 FL, min. Serv, f
(4er oder Unterfarbe) 3v e Transfer, ab 0 FL, min. Sers, f
Ser 4 ¢
Oberfarbe) ® 5-5inv/a4-8FL,f
Evtl. Puppet
Stayman!
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Aufbaukurs Reizung
Lektion 1 — Die Eroffnungen 2¢ und 2 ¢

2. Die Eroffnung 2&*
Eroffnung Relay Bedeutung
2% 24* |e Standardrelay
e beliebige Stirke und Verteilung, Pflichtantwort

3. Die Eroffnung 2 ¢ *
Eroffnung Relay Bedeutung
e Standardrelay, 0-7 Punkte
29* Ausnahmen:

e ab 8 F 4441-Verteilung
e ab 8 F unausglichen mit nicht ausreichender Farbqualitit

e positiv

ab 8 FP (oder 1 Ass + 1 Konig)
unausgeglichene Verteilung oder Ser Oberfarbe
Schlemminteresse, Reizung forciert bis 4SA

24%

207

positiv
ab 8 FP (oder 1 Ass + 1 Konig)
o gleichmiiflige Verteilung ohne Ser Oberfarbe

2SA*

e gute 6er-Linge mit 2 Top-Figuren (¢ AD oder & KD)

*
3% e nicht e AK, 5-7 FP, leichtes Schlemminteresse

. e gute 6er-Linge mit 2 Top-Figuren (¢ AD oder ¢ KD)
e o nicht ¢ AK, 5-7 FP, leichtes Schlemminteresse

e gute 6er-Linge mit 2 Top-Figuren (¥ AD oder ¥ KD)

*
3v e nicht Y AK, 5-7 FP, leichtes Schlemminteresse

. e gute 6er-Linge mit 2 Top-Figuren (4 AD oder 4 KD)
34 o nicht AAK, 5-7 FP, leichtes Schlemminteresse
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DBYV Onlineunterricht 2025 — Aufbaukurs Reizung
Lektion 1 — Die Eroffnungen 2+¢ und 2 ¢ — Aufgaben

Reizen Sie fiir N und S bis zum Endkontrakt! Der Gegner passt immer.

Nord (Teiler) Siid
1.)
A AKB A62
vDB107 vK543
¢ AKB ¢8762
&« KD7 & 1082
2.)
AAKDBT75 A632
vD2 v763
¢ 83 ¢ KD652
& AKS8 * 65
3)
AaAD3 AK9865
vAKDS872 vo6
¢ 8 ¢ DB7
& A83 *6542
4.)
AAKO6 aD43
v 7 vKB62
¢ AKD10764 32
& K7 &«B1042
5.)
AADB?2 AK73
vAD®6 vK75
¢ KD5 ¢ A1063
& K43 &«DB7
6.)
AAKDBG653 aNT742
vA6 vg8743
¢ AK?2 €975
® 8 & 632
7.)
AAKB975 Y
v KB 10 vD765
¢ AKS5S ¢D432
& 7 «DB32
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Nord (Teiler)

1)
s AKB

vDBI107
¢ AKB

&« KD7

2.)
AMAKDBT75
vD?2

¢ 83

& AKS

3.)

AaAD3
vAKDS872
¢ 8

& A83

4.)

AAKO6

v 7

¢ AKDI10764
& K7

5.)
AAKB?2
vADG6

¢ KDS5

& K43

6.)
AAKDBG653
vA6b

¢ AK?2

® 8

7.)
AAKB975
v KB 10

¢ AKS5

& 7
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DBYV Onlineunterricht 2025 — Aufbaukurs Reizung
Lektion 1 — Die Eroffnungen 2¢é und 2 ¢ — Losungen
Reizen Sie bis zum Endkontrakt! O/W passen immer.

N
2%

2S5A
3w

2&*
24
3a

Reizung
O S
_— 2 v k

_— 2’*
- 44

_— 2‘*
- 24

- 44

_— 2 ¢ %k
--- 3SA

_— 2 ¢ %
--- 3SA

_— 2'*
44

_— 2 ¢ %k
--- 2SA

- 44

>4 cfroehnerl @web.de

Siid

A62
vK543
¢8762
%1082

AG632
v763
¢ KD652
65

AK9865
v o6

¢ DB7
®6542

aD43
vKB62
¢ 32
*B1042

AaD73
vB75
¢ 10963
*«DB7

AT42
v38743
975
%632

A6

vD765
¢eD432
*«DB32
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Lektion 1 - Starke Er6ffnungen

Board 1 & AK10765
Teiler Nord v6
Keiner in Gefahr ¢ AK7
& AD2
9 N « DBS
vy AK42 W O v D3
¢ 652 ¢ B1098
4 B10954 =Bl . K876
avvaN %432
N -135- v B109875 8209
o 1____ ¢ D43 3
W1l----| &3
West Nord Ost Sid
28 Pass 2¢
Pass 24 Pass 44
ale passen
4 4 von Nord
Ausspiel: ¢ B

Nord muss 2x # stechen, bevor er die Trimpfe zieht,

Board 2
Teiler Ost
N-Sin Gefahr

& 9876
vy B543
¢+ K9

3%
3SA
Ausspiel: ¢

& K54
vy D987
¢ 743
& 874
N &« AD3
vy AK6
LS . D102
S . KD65
« B102 5
v 102
¢ ABB65 Ty
& AQ2
Nord Ost Sid
2SA Pass
Pass 3¢ Pass
alle passen

6

O mussden & -Schnitt wagen, da er sonst nicht auf 9
Stiche kommt. Im ersten Stich ¢ 9legen, die
glucklicherweise halt.

Board 3 o« AKD7
Teiler Sid v AKB109
O-W in Gefahr ¢ AK6
&6
& 6532 N « B1098
v 2 W O v 876
¢ B8432 ¢+ D75
& KB10 Sl . D32
44 24
v D543 s 5
¢ 109 6
& A98754
West Nord Ost Sid
Pass
Pass 2¢ Pass 2v
Pass 3v Pass 4 SA
Pass 5& Pass 5SA
Pass 7v alle passen
7 v von Sid
Ausspiel: v 2

Nach 3¥ von N kann Salle Verteillungspunkte
berechnen und fragt nah Assen. 5SA ist ein
allgemeiner Grossschlemmversuch, den N gern

annimmt.

Board 4 4 654
Teiler West v K1043
Allein Gefahr ¢ B104
& A43
« ADB7 N
v A987
¢ AB w0
£ KD6 =
asvanN * K32
gl ————— vB2
0 32344 ¢ K532
W 33344 % 9872
West Nord Ost
2% Pass 2¢
2SA Pass 3SA
3 SA von West
Ausspiel: v 3

Auf das Ausspiel ¥ 3 bleibt W am Tisch klein, er kann
sich nach der Elferregel ausrechnen, dass S nur eine
hohere Karte hat. Spater macht er den Expass zur

v D und # -Schnitt durch Vorlegen der # 10.



Lektion 1 - Starke Er6ffnungen

Board 5 4« AB876
Teiler Nord v AK65
N-Sin Gefahr ¢ 4
& AKB
4 10932 N &« KD5
v 2 W O vy D43
¢ AB532 ¢ 1098
& 1032 =B . D984
aevanN 44
N 21523 v B10987 5209
2 21°%2 s kD76 4
W - ---- & 765
West Nord Ost Sid
1le Pass 1SA
Pass 3v Pass 49
ale passen
4% von Nord
Ausspiel: ¢ 10

Board 6 4 543
Teiler Ost v B543
O-W in Gefahr ¢ K98
% 943
4 B109876 N « AKD
v 987 W O v AD
¢ 32 ¢ A654
# DB Bl . K 1065
aevaN %2
N--ooo vK1062 T,
011-52 ¢ DBI10O7 49
W11-52/ & A872
West Nord Ost Sid
248 Pass
2¢ Pass 2SA Pass
3y Pass 3e Pass
44 alle passen
4 4 von Ost
Ausspiel: ¢ D

N hat 20 Punkte, aber esreicht nicht fir eine
Zweier stufener 6ffnung. Der Sprung auf 3 v ist

forcing, sowird Vollspiel erreicht.

O duckt die ausgespielte ¢ D, daer N nicht zu Stich
kommen lassen will, weil er ¥ -Wechsel befiirchtet.
Spater kann er & fiir 2 ¥ Abwirfe entwickeln.

Board 7 « D65
Teiler Sid v AD6
Allein Gefahr ¢ DB54
& 654
& 32 N 4« B1074
v 5432 W O v B1098
¢ 632 = ¢ 109
& A732 & 1098
aevaN *AKO8
N56466 v K7 A
S 56466 , Akg7
W----- & KDB
West Nord Ost Sid
2%
Pass 2¢ Pass 2SA
Pass 6 SA alle passen
6 SA von Sud
Ausspiel: v 4

N bietet 24 Relay, um zu sehen was S hat, Sobald er

auf Ssichere 22 Punkte weiss, kann er mit

zusétzlichen 11=33 gemeinsamen Punkten Schlemm

ansagen.

Board 8 & 2
Teiler West v A943
Keiner in Gefahr ¢ 432
& 97632
o« AKD1098 N e B765
v KBS W O v D65
¢+ 9 ¢ AK765
& AKS Sl L5
aevanN * ‘115’72 .
R B 20 10
> 24366 ¢ DB108 6
W24366 & DB104
West Nord Ost Sid
2% Pass 2¢ Pass
24 Pass 34 Pass
4% Pass 44 Pass
49 Pass 4 SA Pass
5¢ Pass 64 alle passen
64 von West
Ausspiel: v A

Nach 2 forciert jede Antwort zum Vollspiel, die
Hebung auf 34 ist stdrker alsdieHebung auf 4 4,



	Antwort
	3SA

	Bedeutung
	Bedeutung
	2*

	Standardrelay, 0-7 Punkte
	ab 8 F 4441-Verteilung
	ab 8 F unausglichen mit nicht ausreichender Farbqualität
	2*

	positiv
	ab 8 FP (oder 1 Ass + 1 König)
	2SA*

	positiv
	ab 8 FP (oder 1 Ass + 1 König)
	gleichmäßige Verteilung ohne 5er Oberfarbe
	3*

	gute 6er-Länge mit 2 Top-Figuren (AD oder KD)
	3*

	gute 6er-Länge mit 2 Top-Figuren (AD oder KD)
	nicht AK, 5-7 FP, leichtes Schlemminteresse
	3*

	gute 6er-Länge mit 2 Top-Figuren (AD oder KD)
	3*

	gute 6er-Länge mit 2 Top-Figuren (AD oder KD)
	nicht AK, 5-7 FP, leichtes Schlemminteresse
	Süd
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[Event "Lektion 1 - Starke Eröffnungen"]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "1"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "N:AKT765.6.AK7.AQ2 QJ8.Q3.JT98.K876 432.JT9875.Q43.3 9.AK42.652.JT954"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4S"]

[Result ""]

{



<b>Nord muss 2x \C stechen, bevor er die Trümpfe zieht,</b>}

[BCFlags "9f"]

[DoubleDummyTricks "6b9766b9754245742457"]

[OptimumScore "NS 450"]

[ParContract "NS 4S+1"]

[Auction "N"]

2C Pass 2D Pass

2S Pass 4S AP

[Play "E"]

DJ

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  6

N  S 11

N  H  9

N  D  7

N  C  6

S NT  6

S  S 11

S  H  9

S  D  7

S  C  5

E NT  4

E  S  2

E  H  4

E  D  5

E  C  7

W NT  4

W  S  2

W  H  4

W  D  5

W  C  7



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "2"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "E:AQ3.AK6.QT2.KQ65 JT2.T2.AJ865.A92 9876.J543.K9.JT3 K54.Q987.743.874"]

[Scoring ""]

[Declarer ""]

[Contract ""]

[Result ""]

{



<b>O muss den \S-Schnitt wagen, da er sonst nicht auf 9 Stiche kommt. Im ersten</b>

<b>Stich \D9 legen, die glücklicherweise hält. </b>}

[BCFlags "1f"]

[DoubleDummyTricks "33454334549a8899a889"]

[OptimumScore "EW 420"]

[ParContract "EW 4S="]

[Auction "E"]

2NT Pass 3C Pass

3D Pass 3NT AP

[Play "S"]

D6

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  3

N  S  3

N  H  4

N  D  5

N  C  4

S NT  3

S  S  3

S  H  4

S  D  5

S  C  4

E NT  9

E  S 10

E  H  8

E  D  8

E  C  9

W NT  9

W  S 10

W  H  8

W  D  8

W  C  9



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "3"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "S:4.Q543.T9.A98754 6532.2.J8432.KJT AKQ7.AKJT9.AK6.6 JT98.876.Q75.Q32"]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "7H"]

[Result ""]

{



<b>Nach 3\H von N kann S alle Verteilungspunkte berechnen und fragt nah Assen. 5SA</b>

<b>ist ein allgemeiner Grossschlemmversuch, den N gern annimmt.</b>}

[BCFlags "1f"]

[Auction "S"]

Pass Pass 2D Pass

2H Pass 3H Pass

4NT Pass 5C Pass

5NT Pass 7H AP

[Play "W"]

H2



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "4"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "W:AQJ7.A987.A6.KQ6 654.KT43.JT4.A43 T98.Q65.Q987.JT5 K32.J2.K532.9872"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "3NT"]

[Result ""]

{



<b>Auf das Ausspiel \H3 bleibt W am Tisch klein, er kann sich nach der Elferregel

ausrechnen, dass S nur eine höhere Karte hat. Später macht er den Expass zur

\HD und \S-Schnitt durch Vorlegen der \S10.</b>}

[BCFlags "1f"]

[DoubleDummyTricks "3344433444aa989aa999"]

[OptimumScore "EW 630"]

[ParContract "EW 3N+1"]

[Auction "W"]

2C Pass 2D Pass

2NT Pass 3NT AP

[Play "N"]

H3

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  3

N  S  3

N  H  4

N  D  4

N  C  4

S NT  3

S  S  3

S  H  4

S  D  4

S  C  4

E NT 10

E  S 10

E  H  9

E  D  8

E  C  9

W NT 10

W  S 10

W  H  9

W  D  9

W  C  9



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "5"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "N:AJ876.AK65.4.AKJ KQ5.Q43.T98.Q984 4.JT987.KQ76.765 T932.2.AJ532.T32"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4H"]

[Result ""]

{



<b>N hat 20 Punkte, aber es reicht nicht für eine Zweierstufeneröffnung. Der

Sprung auf 3\H ist forcing, so wird Vollspiel erreicht.</b>}

[BCFlags "5f"]

[DoubleDummyTricks "98b7888b784526445264"]

[OptimumScore "NS 650"]

[ParContract "NS 4H+1"]

[Auction "N"]

1S Pass 1NT Pass

3H Pass 4H AP

[Play "E"]

D10

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  9

N  S  8

N  H 11

N  D  7

N  C  8

S NT  8

S  S  8

S  H 11

S  D  7

S  C  8

E NT  4

E  S  5

E  H  2

E  D  6

E  C  4

W NT  4

W  S  5

W  H  2

W  D  6

W  C  4



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "6"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "E:AKQ.AQ.A654.KT65 2.KT62.QJT7.A872 JT9876.987.32.QJ 543.J543.K98.943"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4S"]

[Result ""]

{ \n

<b>O duckt die ausgespielte \DD, da er N nicht zu Stich kommen lassen will, weil

er</b> <b>\H-Wechsel befürchtet. Später kann er \C für 2 \HAbwürfe entwickeln.</b>}

[BCFlags "1f"]

[DoubleDummyTricks "22665226658b6778b577"]

[OptimumScore "EW 650"]

[ParContract "EW 4S+1"]

[Auction "E"]

2C Pass 2D Pass

2NT Pass 3H Pass

3S Pass 4S AP

[Play "S"]

DQ

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  2

N  S  2

N  H  6

N  D  6

N  C  5

S NT  2

S  S  2

S  H  6

S  D  6

S  C  5

E NT  8

E  S 11

E  H  6

E  D  7

E  C  7

W NT  8

W  S 11

W  H  5

W  D  7

W  C  7



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "7"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "S:AK98.K7.AK87.KQJ 32.5432.632.A732 Q65.AQ6.QJ54.654 JT74.JT98.T9.T98"]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "6NT"]

[Result ""]

{<b>N bietet 2\D Relay, um zu sehen was S hat, Sobald er auf S sichere 22</b> <b>Punkte

weiss, kann er mit zusätzlichen 11=33 gemeinsamen Punkten Schlemm</b> <b>ansagen.</b>}

[BCFlags "1f"]

[DoubleDummyTricks "ccacbccacb1131211312"]

[OptimumScore "NS 1440"]

[ParContract "NS 6N="]

[Auction "S"]

2C Pass 2D Pass

2NT Pass 6NT AP

[Play "W"]

H4

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT 12

N  S 12

N  H 10

N  D 12

N  C 11

S NT 12

S  S 12

S  H 10

S  D 12

S  C 11

E NT  1

E  S  1

E  H  3

E  D  1

E  C  2

W NT  1

W  S  1

W  H  3

W  D  1

W  C  2



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "8"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "W:AKQT98.KJ8.9.AK8 2.A943.432.97632 J765.Q65.AK765.5 43.T72.QJT8.QJT4"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "6S"]

[Result ""]

{<b>Nach 2\S forciert jede Antwort zum Vollspiel, die Hebung auf 3\S ist  stärker

als die Hebung auf 4\S.</b>}

[BCFlags "1f"]

[DoubleDummyTricks "1133511335cc9a8cc9a8"]

[OptimumScore "EW 990"]

[ParContract "EW 6N="]

[Auction "W"]

2C Pass 2D Pass

2S Pass 3S Pass

4C Pass 4D Pass

4H Pass 4NT Pass

5D Pass 6S AP

[Play "N"]

HA

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  1

N  S  1

N  H  3

N  D  3

N  C  5

S NT  1

S  S  1

S  H  3

S  D  3

S  C  5

E NT 12

E  S 12

E  H  9

E  D 10

E  C  8

W NT 12

W  S 12

W  H  9

W  D 10

W  C  8

�

